

美“关税升级”令盟友不安

美国白宫10日在社交媒体X上发布消息说，总统特朗普当天签署文件，宣布对所有美国进口钢铁和铝征收25%的关税。此外，最新措施还取消对部分贸易伙伴的钢铝免税配额和豁免政策。美国政府这一举措招致多方反对，被批评此举将加剧经贸不确定性，破坏全球市场一体化，最终损害各方利益。

美方此举“损害各方利益”

欧盟委员会在一份声明中说，加征关税“不合法”，而且从经济层面看会适得其反，特别是考虑到欧盟和美国通过跨大西洋贸易和投资建立起来的深度一体化产业链。征收关税相当于美国对本国公民征税，不仅会加重企业成本，还将推高通胀水平。此外，加征关税加剧经贸不确定性，损害全球市场的效率和一体化。

德国联邦经济和气候保护部发言人表示，美国政府的关税措施将冲击德国经济，德国政府和欧盟正积极努力，争取避免这一情况发生。美国对进口钢铝产品征收关税“最终将损害各方利益”。

美国彼得森国际经济研究所高级研究员、前财政部官员加里·赫夫鲍尔对新华社记者表示，最新的关税措施意味着在可预见的未来，美国的钢铝价格将“显著高于”世界市场价格，这不利于汽车制造、电气机械以及飞机制造等相关下游产业。这些产业雇佣的工人数量大约是钢铝产业的10倍，美国政府的钢铝关税仅会让少量钢铝企业受益，将令更多美国企业利益受损。

在德国权威汽车经济学专家、波鸿汽车研究院院长费迪南德·杜登赫费尔看来，此举本质是美国政府利用经济手段，通过关税剥夺别国的就业机会和财富。然而，通用和福特等美国汽车制造商也会因美国政府加征关税的做法而遭受重大损失。

日本法政大学教授白鸟浩表示，美国的保护主义政策将对世界经济产生巨大影响。日本首相石破茂刚刚访美回国，日本舆论声称“避免了美国对日本征收关税”，结果特朗普很快宣布对所有进口钢铝产品征收关税，并声称将进一步宣布“对等关税”，这一做法令石破茂“颜面扫地”。

美国一些贸易伙伴将考虑反制

针对美国最新的关税举措，美国的一些贸易伙伴表示将考虑反制措施。

法国外长巴罗接受媒体采访时说，欧盟将就美国对进口钢铝产品征收25%关税的措施进行反击，“就像在特朗普第一总统任期内欧盟所做的那样”。他表示，欧盟委员会有权采取行动，并将确定反制措施涉及哪些行业。

欧委会在声明中说，欧盟“将作出反应，保护欧洲企业、工人和消费者的利益，使其免受不合理措施的侵害”。

加拿大创新、科学和工业部长商鹏飞说，加拿大正与国际合作伙伴协商并审查美国关税措施的细节。“我们的回应将是明确和精准的。”同时，加拿大钢铁行业协会呼吁，加拿大联邦政府应当对美国钢铁产品征收报复性关税。

中方对美反制措施生效

10日，中国对原产于美国的部分进口产品加征关税生效引发了外媒的广泛关注。本月4日，美国政府对所有中国输美产品加征10%关税的决定生效后，中方宣布了反制措施，包括对煤炭、液化天然气加征15%关税，对原油、农业机械、大排量汽车、皮卡加征10%关税。

《金融时报》10日称，中国对美国加征关税涵盖价值约140亿美元的商品。与美国的“全面措施”相比，中国的举措被视作为避免广泛的贸易冲突而创造了谈判空间。《华尔街日报》则分析称，中方迄今的回应表明其打算既展示实力、又要减轻对中国经济产生显著影响。美国亚洲协会政策研究所副所长卡特勒说，北京的反击措施“表明他们准备得有多么充分”。美国全国广播公司援引穆迪分析师克鲁斯的话称，中方的举措是向美国发出“警告”。

中国外交部发言人郭嘉昆10日在例行记者会上强调，贸易战、关税战没有赢家，损害的是两国人民的利益。现在需要的不是单方面加征关税，而是进行平等和相互尊重的对话与协商。“我们敦促美方纠正错误做法，停止将经贸问题政治化、工具化。”

“对美关税生效当天，中国贸促会带中企赴哈萨克斯坦签新单。”新加坡《联合早报》10日引述中国媒体的报道称，中国贸促会当天带着30多家国内企业前往哈萨克斯坦，组织双方企业签署合作意向。这些企业涉及矿产能源、石油化工、机械制造等行业。接下来，贸促会还将带着中国企业前往中东、中亚、欧洲、非洲等地区开拓多元化市场。



↑多方称将对美国就钢铝加征关税进行反制。

据央视新闻

■相关新闻：

墨西哥：美关税政策

“搬起石头砸自己的脚”

墨西哥总统和经济部长11日批评美国政府对所有美国进口钢铁和铝征收25%关税的决定，认为美国对墨西哥征收钢铝产品关税“毫无道理”，并警告美国“不要搬起石头砸自己的脚”。

墨西哥总统辛鲍姆11日在首都墨西哥城国家宫举行的新闻发布会上表示，美国提出的钢铝产品关税“对谁都没有好处”。墨西哥可在美墨加协定框架内对美国加征钢铝产品关税提出异议，将继续说服美方取消关税。

墨西哥经济部长埃布拉德在发布会上表示，美国对墨西哥钢铝产品加征关税是“极不寻常的做法”。美墨加三国产业链高度融合。以汽车产业为例，相关零部件在生产过程中需在三国间多次往返。如果每次跨境都需缴纳关税，最终整车成本将大幅上升，这将削弱整个产业链竞争力。

据墨西哥经济部公报，墨西哥是美国钢铝产品出口的最大目的地。2024年，美国对墨西哥钢铝产品贸易顺差达68.97亿美元。

“特朗普总统经常提到‘常识’。常识告诉我们，不要搬起石头砸自己的脚，不要破坏我们过去40年辛苦建立的一切。”埃布拉德说。

综合新华社、央视新闻客户端、《环球时报》等



↑2023年9月29日，在美国芝加哥南郊的福特汽车装配厂，工人参与罢工示威活动。据新华社